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Aspecte
din anul judecătoresc 1026

începutul noului an judecătoresc ne dă 
prilejul de a arunca o privire retrospectivă 
asupra evenimentelor juridice mai importante, 
care au marcat viaţa de drept â anului tre
cut 1926.

Prolexitatea legislativă care caracterizează 
viaţa de drept a acestei ţări, n’a adus în cur
sul anului 1926 nici una din acele legi fun
damentale aşteptate, care să marcheze un 
punct important în evoluţia juridică română. 
Unificarea legislativă a rămas mai departe un 
deziderat. Deaceea din punct de vedere le
gislativ nu vom aminti decât două legi mai 
importante: Legea electorală şi legea privi
toare la consumaţia alcoolului.

Cea dintâi, interesând într’o măsură ex
cepţional de mare viaţa politică a ţării, are 
importanţă pentru noi într’atât că reprezintă 
un sistem unitar electoral, care înlocueşte 
decretele legi electorale ale diferitelor regiuni. 
Ea facilitează într’o măsură moderată forma
rea majorităţilor parlamentare, prin acordarea 
unui coeficient important de reprezentanţi 
partidului care a întrunit 45% din voturile 
exprimate. După Italia, care prin reforma ei 
electorală a impus acelaş principiu într’o 
măsură mai largă însă, reforma noastră elec
torală, are ca tendinţă principală creiarea de 
parlamente cât mai unitare din punct de ve
dere al reprezentării partidelor politice. Întru
cât legea şi-a ajuns scopul şi întrucât prin
cipiul de bază este Util, experienţa primelor 
alegeri nu ne-o poate indica. Timpul va arata 
dacă scopul ei va fi fost ajuns.

Legea privitoare la consumaţia alcoolului, 
născută mai mult din preocupări fiscale, ur
măreşte totuş serioase tendinţe sociale pentru 
împuţinarea consumaţiei lui.

La aceste două legi — singurele impor
tante — s’ar putea rezuma activitatea legis
lativă a anului 1926.

Ne vom ocupa de aceea, de legile cari 
deşi au fost promulgate în cursul anului 1925; 
totuş aplicarea lor s’a făcut într’o mai largă 
măsură în cursul anului expirat, astfel că 
rezultatele lor se pot constata numai ţinând 
seama de experienţele câştigate în cursul 
acestui an.

Anul juridic 1926 s’a început prjn greva 
avocaţilor — preconizată de barourile din 
Ardeal şi de confraţii din celelalte provincii, 
contra Legii accelerării şi a Regulamentului 
Portăreilor. Acesta din urmă a şi fost mo

dificat saţisfăcându-se în cea mai mare parte 
dorinţele exprimate; Noi nu vom discuta dacă 
dreptul la grevă este legitimat, ca un mijloc 
de constrângere a voinţei legiuitorului pentru 
abrogarea unei legi, de oarece dela început — 
principial — greva ni se pare absurdă şi de 
neconceput atunci când este proclamată pen
tru dărâmarea voinţei legislative şi mai ales 
de un corp a cărui menire — ce tinde a de
veni o adevărată funcţie socială — este tocmai 
garanţia salvgardării dreptului şi asigurarea 
aplicării lui. Problema care ne preocupă aici 
este dacă Legea Accelerării, atât de criticată, 
e în adevăr aşa de defectuoasă după cum 
s’a zis.

Eu n’o cred. Un an de aplicarea ei mi-a 
întărit convingerea. Practica judiciară a aces
tui an mi-a dovedii, că ea îşi ajunge într’o 
mare măsură scopul şi de aceea cred că 
i fost judecată pornind dela idei preconce
pute, mai ales în cercurile juridice ardelene 
şi eficacitatea ei condamnată înainte de a se 
fi experimentat. Congresul avocaţilor ţinut la 
Cernăuţi la 6 Septembrie 1925 (data intrării 
în vigoare a legii a fost abia 15 Septembrie
1925) spunea în moţiunea votată: „această 
lege inaplicabilă în forma ei actuală, nu aduce 
pentru ţara întreagă vre-o înlesnire sau acce
lerare, dar constitue, din cauza numeroase
lor nulităţi, a decăderilor nepotrivite, a lacu
nelor şi'contrazicerilor un pericol pentru 
drepturile justiţiabilor". S ’a cerut pur şi simplu 
suspendarea aplicării ei. Şi totuş timpul ne-a 
dovedit că aceasfă critică era exagerată. Prac
tica a arătat că acţiunile anulate au fost de 
cel mult 2—3%  şi aceasta din cauza neres- 
pectării celor mai elementare prescripţii de 
formă, cari n’ar fi putut satisface nici cerin
ţele art 129 din pr. civ. ard.; iar decăderile 
privitoare la probele oferite s’au aplicat şi 
mai rar. Dealtfel Jurisprudenţa a căutat să 
îndulcească — cum era şi natural — rigorile 
legii în limitele posibile. Lacunele şi contra
zicerile n’au fost atât de grave, dupăcum se 
temeau avocaţii. In schimb afirmăm — deşi 
barourile arată contrarul1 — că legea acce
lerării, în ansamblul său constituie un progres 
procedural mai mult decât apreciabil în ra
port cu şicanatoarea procedură a vechiului 
regat şi se ajunge mai repede la soluţia pro
cesului, chiar în raport cu admirabilă proce
dură ardeleană; deşi recunoaştem că aceasta

1 A se vedea broşura: D e c e  nu se  poate aplica a şa  z isă  
L egea pentru înlesnirea ş i  accelerarea  judecăţilor, de Consl. L. 
Naumescu, vicepreşedintele Uniunei Avocaţilor, distribuită gratuit 
magistralilor.

*
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din urmă conţine unele dispoziţiuni, în cursul 
procesului, care sunt mai rapide decât cele 
din Legea Accelerării.

Controversele în aplicare — deşi unele de- 
ajuns de importante — n’au făcut legea de ne
aplicat dupăcum afirmă dl Naumescu. Cea 
mai gravă, ni se pare controversa ivită cu 
privire la chestiunea de a se şti, dacă această 
lege îşi are aplicarea şi înaintea Tribunalului 
ca instanţă de apel. Tribunalele s ’au pronun
ţat în mod diferit2. Nu cunoaştem însă până 
acum părerea instanţelor superioare asupra 
acestei importante chestiuni, deşi înalta Curte 
de Casaţie într’o speţă diferită, tangenţial, s ’a 
pronunţat în sensul neaplicărei. Desigur că 
un an de experienţă este prea puţin pentru a 
se putea face o judecată definitivă asupra 
acestei importante legi, mai ales că dreptul 
justiţiabililor, prin reprezentanţii lor avocaţi, de 
a introduce acţiuni în baza nouii proceduri, 
ne împiedică de a avea date statistice mai 
ample, pe baza cărora să se poată tace o 
judecată definitivă. Dealtfel o comisie de ju
rişti, din care face parte şi dnii Pompei Micşa 
primul preşedinte al Curţei de Apel din Cluj 
şi Ion Suciu decanul Baroului din Cluj, a fost 
însărcinată de Ministerul justiţiei de a elabora 
un anteproiect de modificările ce urmează a 
i se aduce. Sperăm că această comisiune va 
putea — păstrând în cea mai mare parte 
principiile generale — şă îndulcească şi să 
evite rigorile legii, pentru a putea satisface 
şi cererile îndreptăţite ale barourilor.

A doua lege importantă de unificare — 
Legea de organizare judecătorească, prin art. 
314, a introdus parte — pe întregul teritoriul ţări 

din Procedura penală română privitoare la 
Poliţia judiciară, Ministerul public, judecătorul 
de instrucţie şi Camera de punere sub Acu
zare. Aplicarea ei n’a dat prilej la dificultăţi 
prea mari. Pentru înlăturarea lor credem că

2 In sensul aplicării: Trib. Prahova Sec . I. Jurisp. generală 
No. 15/926. Trib. Romana): S ec . II. Sen. 26/926. Trib. Oradea- 
Mare Cur. Jud. No. 43/925. Trib. Muscel Sen. 24/926. Trib. Ilfov 
S cc . I Sen. 70/926. C ontra: Trib. Romanaji S e c . I., Trib. Cluj 
Sec . IV. dl. preş. Pefroşanu. D iscuţii: Jurisprudenja generală 
No. 25/926 şi Curierul Judiciar No. 11 şi 17/926 cu arlicolele 
dlor I. Rainu, magistrat şi D. Fornea. Vezi şi Ardealul Juridic 
No. 5/926 cu articolul nostru „Legea accelerării şi procedura 
apelatorică“ şi notă din No. 7 relativ la senlinja Trib. Romanati 
S c c . I. prin care opinam în sensul aplicării Legei accelerării şi 
în procedura apelatorică înaintea Tribunalelor.

3 Procedura Penală română, adnotată de V. M. Dimitriu 
şi V. P . Pastia.

4 Asupra acestei chestiuni a se vedea ordonanţa judecă
torului de instrucţie Smarand Constantinescu, titular al cabine
tului de instrucţie depe lângă Tribunalul Olt şi care într’un con
flict identic cu cel semnalat de noi, arată că  tribunalul nu poate 
ordona supliment de instrucţie, din moment ce instructorul s’a 
pronunţai într’un fel sau altul prin ordonanţa sa. ţ.Pandectele 
Române caetul 6 —7/926 pag. 90 p. III).

a servit într’o foarte largă măsură şi lucrarea 
noastră3, prin care am urmărit înlăturarea 
dificultăţilor, cari se ridicau faţă de principiile 
diferite ale procedurei române, faţă de cea 
ardeleană, care parţial a rămas în vigoare- 
Fără a discuta necesitatea unificărei numai 
parţial, procedura penală română introdusă a 
avut darul de a armoniza unele afribuţiuni 
ale Ministerului public, dându-i şi în noile 
provincii calitatea de ofiţer de poliţie judiciară. 
Trebuie să constatăm însă cu regret că membrii 
parchetelor din Ardeal, uzează în prea rare 
cazuri de dreptul de a efectua personal cer
cetări şi de fapt poliţia judiciară a rămas şi 
acum apanajul exclusiv al jandarmilor şl 
ofiţerilor de poliţie, care se ştie că după război 
nu mai au aceeaş pregătire serioasă. Nivelul 
acestor cercetări rămân deci şi astăzi scăzut 
şi unele chestiuni foarte importante, unde inter
venţia personală a procurorului ar fi indis
pensabilă, se eompromit pentru succesul acţiunei 
publice, ceeace este o cauză a slăbirei repre- 
siunei. Dintre dificultăţile de aplicare a legii, 
mai semnalăm aici două mai importante: Unele 
instanţe uzează de dispoziţiile art. 318 din 
pr. p. ard pentru a ordona judecătorului de 
instrucţie de a procede la instruirea cauzei; 
sau de a face un supliment de instrucţie, în 
timp ce unii magistraţi instructori refuză în
deplinirea deciziei tribunalului. Mai este posibil 
astăzi aplicarea art. 318 din pr. p. ard.? O 
distincţiune: credem că în sistemul procedural 
român tribunalul în nici un caz nu poate or
dona efectuarea instrucţiei, deoarece cererea 
pentru efectuarea instrucţiei o poate face numai 
parchetul. Deasemenea în cauzele în care 
magistratul instructor a efectuat deja instrucţia 
şi a dat o ordonanţă definitivă, tribunalul nu 
va putea cere efectuarea nici a unui supliment 
de cercetări, deoarece în aceste cazuri actul 
final al instrucţiei fiind darea ordonanţei de
finitive, aceasta în sistemul procedural român 
este o adevărată hotărâre judecătorească, prin 
care se statuează dacă este sau nu caz de 
urmărire şi prin ce instructorul este definitiv 
desezizat de afacere, mai ales că în contra 
acestei ordonanţe sunt căi de atac anume 
prevăzute de lege4. Chestiunea este însă cu 
totul alta atunci când în cauză nu s’a făcut 
instrucţie proprie zisă, ci numai cercetări conf. 
art. 45, fără a se fi dat ordonanţă definitivă, 
sau când cercetările au fost făcute de ceilalţi 
ofiţeri de poliţie judiciară, sau când partea 
s’a adresat direct instanţei cu plângerea sa 
şi în Care cazuri după părerea noastră, ma
gistratul instructor nu poate refuza suplimentul
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de instrucţia cerul de tribunal.
S ’a pus de unii chestiunea, dacă ari 61 

din pr. p. rom. prin care partea vătămată 
poate sesiza direct prin plângereasa instanţa de 
judecată în materie corecţională, poate avea 
aplicaţie în Ardeal. Chestiunea fiind prea im
portantă ne rezervăm dreptul de a o trata 
într’un articol separat, răspunzând asupra 
acestei chesliunei d-lui preşedinte I Mănescu5. 
Ţinem însă să relevăm şi aici împrejurarea 
că toate tribunalele primesc şi se sesizează 
prin plângerile directe ce li-se adresează. Juris- 
prudenţa a clarificat definitiv în sens negativ 
chestiunea dacă Legea Micului Parchet îşi 
poate avea aplicaţia şi în noile provincii6, 
afară bineînţeles de unele infracţiuni din legile 
penale, cari în mod expres autoriză proce
dura Micului Parchet.

Cu începutul anului 1926 şi-a început ac
tivitatea Consiliul Legislativ. Impus de necesi
tăţile tehnicei legislative — recunoscută prin 
Constituţie — Consiliul legislativ răspunde unei 
necesităţi atât de mari, încât în ţările mărite 
în, urma războiului unde nu există o astfel de 
instituţie, s ’au creiat Minister al Unificării 
Legislative, după cum este Iugoslavia, Ceho
slovacia şi Italia. Activitatea noului Consiliu 
nu s’a putut încă aprecia din cauza materia
lului imens ce este încă în studiu. Din expu
nerea făcută cu prilejul deschideri noului an' 
de către Primul Preşedinte reiese însă, că o 
muncă laborioasă se depune pentru a se pu
tea ajunge la unificarea legislativă. Proiectul 
Codului Penal este gata şi acum se lucrează 
Ia terminarea lui şi a procedurei penale. Sperăm 
că anul 1927 va vedea aparând cel dintâi 
cod general unificat, realizându-se cel puţin 
de data aceasta anunţarea pentru a treia oară 
din Mesagiului regal pentru deschiderea Cor
purilor Legiuitoare. Ne exprimăm şi de data 
aceasta mirarea că codul, care reprezintă or
dinea publică cea mai importantă în Stat, nici 
după atâţia ani dela Unire nu este unificat.

Consiliul legislativ mai anunţă terminarea 
proiectului codului civil şi anume capitolele 
relativ la persoane, tutelă, acte de stare civilă 
şi căsătorie, adică a celor mai importante 
capitole cari ating statutul personal al per
soanelor. Necesitatea unificării acestor părţi

5 Vezi articolul d-lui I. Mănescu, preşedinte la Curlea de 
Apel din C lu j: „Situaţia actuală a părţii vătămate fa|ă de noile 
dispoziţii introduse în proc. penală“, publicat în Ardealul juridic 
din 15 Decemvrie 1926.

6 Vezi senlinja No. 1820/926 a Tribunalului Cluj, confir
mată de Curtea de Apel prin Sentinţa No. 273/926 publicate în 
,,Ardealul Juridic* No. 6/926 cu o notă de V. P. Pasiia.

7 Vezi articolul dlui Eug. Petit în Curierul Judiciar No. 1/927.
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din codul civil fiind înafară de orice îndoială, 
nu vedem nici o dificultate de a fi introduse 
pe calea de legi speciale, aşa cum a făcut 
şi legiuitorul maghiar privitor la căsătorie, 
tutelă şi actele de stare civilă.

Anul 1926 a mai văzut realizată aplica
rea Reformei Administrative, cu autonomia 
comunală şi aplicarea nouei legi a Curţei de 
Casaţie.

Legea de organizarea judecătorească de
săvârşită deasemenea în cursul anulai 1925 
— după abia un an de aplicare e pe cale 
de a fi modificată. Modificările proiectate 
privesc: compunerea Consiliului superior al 
magistraturei, desfiinţarea judecătorului unic 
şi revenirea la complectul de doi pentru Tri
bunale; avansările pe loc pentru judecătorii 
Tribunalelor; exercitarea atribuţiilor de re
prezentant al Ministerului Public de către 
judecătorii Tribunalelor prin delegaţie dată 
de Ministerul Justiţiei; mărirea condiţiunilor 
de recrutare şi înaintare a magistraţilor etc.

Fără a întră în amănuntele oportunităţii 
noilor modificări, căci am depăşi cadrul 
acestui articol, ţinem să menţionăm că ma
gistratura în cursul anului 1926 a trecut prin- 
tr’o grea criză. Dealtfel problema magistra
turei trebue privită printr’un triplu aspect: 
chestiunea recrutării, salarizarea şi selecţio
narea ei. Tristele evenimente întâmplate în 
decursul anului 1926, când s’au găsit magis
traţi superiori, defecţionişti în ceeace priveşte 
cinstea, capacitatea şi prestigiul trebuie să 
puie pe gânduri pe toţi acei cari ţin la bunul 
ei renume. Cauzele acestor defecţiuni trebuie 
căutate în primul loc în chestiunea salarizării. 
Când magistraţilor li se pretinde de a împărţi 
dreptatea cu toată imparţialitatea ce o merită 
ideia de drept, trebuie ca magistratul om să 
fie pus în afara oricărei tentaţiuni, care l’ar 
putea desparte de singura ţintă ce trebuie s-o 
aibă: împărţirea dreptăţii; şi aceasta nu se 
poate ajunge decât prinlr’o dreaptă salarizare. 
Ne ridicăm contra proectului de armonizare 
a salarilor în care magistraţii sunt asimilaţi 
cu ceilanţi iuncţionari de cele mai multe ori 
inferiori lui7. Magistratura prin misiunea ei, 
prin rolul ei de deţinătoare a puterei judecă
toreşti — una din cele trei puteri care exer
cită suveranitatea în Stat — şi prin impor
tanţa sa în regularea şi menţinerea ordinei 
şi vieţei de Stat, trebuie să fac corp a parte 
de ceilanţi funcţionari şi din punct de vedere 
al salarizării. Numai aşa i se poate menţine 
prestigiul şi importanţa ei, atât de necesare. 
Cerem apoi o mai dreaptă normă a avansa-
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rilor şi scoaterea ei de sub anumite influente, 
care silesc pe magistrat — în multe cazuri 
— să devină un client al politicianismului.

E o fericire pentru prestigiul ei şi al ţării, 
că în vremurilor salariului de mizerie din 
2164 de magistraţi cât are întreaga ţară, s ’au 
găsit — cum nu trebue — abia câţiva, ajunşi 
şi aceştia în cele mai multe cazuri la grade 
superioare, doar prin politicianism servil. 
Procentul e aşa de mic încât credem că preş* 
ligiul magistraturi ţării şi cu aceste defecţiuni 
rămâne neatins.

Sperăm că proiectul de modificare a dlui 
Ministru al justiţiei, énergie purificator, va fi 
şi din acest punct de vedere un progres.

încheiem cu credinţa că sărăcia legisla
tivă a anului 1926 va fi compensată printr’o 
mai amplă activitate în domeniul unificării în 
noul an.

V. P. P asfia
judecător de şedinţă la Trib. Cluj

U N I F I C A R E  L E G I S L A T I V Ă

Câteva păreri asupra legii accelerării 
judecăţilor

(Cu ocaz ia  criticei făcută de Dl C. L. Naumescu, vicepreşe
dintele Uniunei Avocaţilor leg ei pentru accelerarea  judecăţilor)

Problema accelerărei judecăţilor este de mare 
actualitate.

Chestiunea este importantă: şi din punct de ve
dere social şi din punct de vedere economic.

Din punct de vedere social, este importantă, căci 
astăzi, lumea este nerăbdătoare, a avea clarificate cât 
mai urgent situaţiile de drept.

Din punct de vedere economic, este importantă, 
căci de la o zi la alta, valoarea variază şi este de 
mare importanţă dacă cineva primeşte o valoare într’un 
timp scurt, sau peste ani de zile.

Nevoile cari se pot satisface cu o sumă astăzi, 
nu se pot satisface mai târziu cu aceiaşi sumă.

Este o situaţie nouă, creiată de războiul mondial 
şi la această situaţie nouă, trebuesc remedii noi.

De aceia, accelerarea justiţiei, se discută, se 
caută chiar, ca unul dintre remedii.

Soluţiunea principială la care s’a ajuns pentru a 
creia acest remediu, a fost ca accelerarea judecăţilor 
să se impună printr’o lege de procedură.

Argumente puternice însă pare că dictează, că 
nu numai decât, printr’o lege de procedură nouă s’ar 
putea garanta accelerarea judecăţilor şi că chiar cu 
actualele procedări s’ar putea ajunge la rezultatul 
dorit, dacă râul s’ar fi văzut în selecţionarea magistra
ţilor şi în numărul insuficient al organelor judecătoreşti.

Experienţa ne-a demonstrat, că magistraţii şi mai 
ales şefii instanţelor, pot contribui foarte mult la ac
celerarea judecăţilor. I

Totul depinde de caracterul magistratului, de 
modul cum îşi înţelege misiunea lui şi de durerea ce 
o resimte la suferinţa altora.

Punând această premisă, mă gândesc, cât de gre
şit cred, cei ce au puterea de a legifera, că selec
ţionarea magistraţilor, constă numai în examinarea 
cunoştinţelor juridice.

Experienţa ne-a demonstrat iarăşi, că în sarcina 
celui mai bun magistrat, nu se poate pune decât un 
maximum raţional, de muncă.

De aci concluzia, că la înmulţirea pricinilor să 
corespundă şi înmulţirea organelor ce sunt chemate 
la distribuirea justiţiei.

Trebue pns la punct bugetul justiţiei un vigilenţa 
justiţiabililor.

Dar părerea mea care de sigur este şi a altora, 
nu esclude alte păreri şi mai ales a acelora cari, ţ>rin 
forţa împrejurărilor, le-au fost şi le vor fi încredinţată 
onoarea de a legifera.

In consecinţă, trebue să discutăm, parerea celor 
din urmă, ca fiind cea reală.

De la început, trebue să fim drepţi şi să recu
noaştem ca principiu, că o lege care reglementează 
accelerarea judecăţilor, nu poate fi o lege care, 
să întrupeze perfecţiunea.

Cine se pune pe terenul, făurirei unei legi de 
accelerare a judecăţilor, trebue să convie, că ideia 
de perfectibilitate, fatal va suferi diminuări,

Iacă ce ni se pare, că nu prea admite Dl Nau
mescu, atunci când sa pornit cu atâta furie contra 
legei de accelerare a judecăţilor.

„ Căci nu se poate, ca să nu remarce acest lucru, 
ori ce jurist, când citeşte, studiul critic al Domniei sale.

îmi permit deci, ca criticând lucrarea Dlui Nau
mescu, să pun un cuvânt, pe lângă cei care totuşi 
văd, că accelerarea judecăţilor s’ar putea realiza 
printr’o lage de procedură.

C a p i t o l u l  I.
Condifiuni generale pentru Intentarea acţiunilor

Legea trebue neapărat să arate condiţiunile în 
care trebue să fie făcută o acţiune.

Legiuitorul este considerat, ca cel mai mare jurist, 
deci ca unul care cunoaşte elementele necesare unei 
bune şi lesnicioase judecăţi.

Cea ce nu trebue să prevadă, este decăderea 
im ediată din drepturi a acelora care nu s’ar conforma.

Cei ce fac acţiuni nu sunt toţi jurişti sau jurişti 
perfecţi.

De aceia este bună dispoziţia din legea arde
leană, care prevede ca în asemenea cazuri, acţiunea 
să fie restituită părtei, arătându-i-se ce anume trebue 
să complccteze şi numai dacă nu se conformează, să 
fie decăzut din drept.

Răul care îl are legea de procedură ardeleană 
însă este, că nu impune cu destulă tărie magistratului 
să controleze, dacă acţiunea îndeplineşte condiţiunile 
necesare.

Din această cauză, acţiunea vine în faţa jude
căţii şi chiar rămâne defectuoasă, sau se dă naştere 
la aipânări pentru a se complecta lipsurile.

Deaceea eu cred, că ar fi bine, ca să se impue 
magistratului, că la orice acţiune să dreseze o în- 
cheere prin care să se declare că acţiunea a fost 
găsită că îndeplineşte toate condiţiunile legale şi că 
este aptă pentru a primi începerea procedurei şi nu
mai astfel să se dea curs procesului.

Dl Naumescă găseşte ca fără importanţă arătarea 
calităţii juridice a părţilor, valoarea litigiului şi ară-



tarea judeţului în care se află imobilul, fotuş dsa 
declară că aceste elemente pot fi declarate şi în 
timpul judecării procesului.

Oare să fie de puţin interes pentru instanţă şi 
pentru fisc, ca să se cunoască dela început, obiectul 
şi valoarea litigiului.

Oare să fie de pujin interes pentru judecată, 
notificarea judeţului în care se află imobilul din punct 
de vedere al competinjei locale?

Numai puse aceste întrebări, şi importanta che
stiunilor tratate, apare destul de indubitabilă.

Din faptul că sunt acţiuni al căror obiect nu se 
pot .valorifica, dl Numescu pare că ar voi să conchidă, 
fie că din această cauză valorificarea obiectului să 
nu fie pusă ca condiţiune esenţială a acţiunii, fie că 
în tot cazul trebuia ca legiuitorul să zică ceva şi de 
aceste acţiuni.

Legiuitorul s’a referit la cazurile cele mai dese. 
Nici vorbă nu poate fi, că în cazurile când obiectul 
acţiunei este de natură de a nu se putea valorifica, 

'acţiunea se va putea prezenta fără acest element.
Conditiunea ca partea să indice lămurit toate 

motivele de fapt şi de drept, pe cari îşi întemeiază 
acţiunea, o critică dl Naumescu, scoţând în relief o 
durere a avocaţilor, că s’a desfiinţat art. 40 din legea 
avocaţilor şi concurenta ce o fac jelbarii.

Mai întâi de toate, legea nu impune o motivare 
pe larg, dar nici nu opreşte ca cel care poate să o 
facă mai pe larg, să nu o facă.

Din modul cum e redactată legea şi dat fiind 
cadrul obişnuit al unei acţiuni, nici vorbă, că fiecare 
parte îşi va înţelege interesul ca motivele să fie ară
tate pe scurt.

In ce priveşte intervenţia jelbarilor, pedeoparte, 
nu mă poţi opri pe mine, care mă pricep, ca să-mi 
arăt motivele de fapt şi de drept, să o fac singur, 
numai pe simplul motiv, că unii vor uza de ajutorul 
jelbarilor, mai ales astăzi, când trebue să fiu cu 
punga groasă ca să uzez de ajutorul acocaţilor, iar 
pe de altă parte legea avocaţilor prevăzând măsuri 
destul de severe contra jelbarilor, dela sine se înţe
lege că concurenta şi pericolul lor, este înlăturat.

Dl Naumescu critică cerinţele legii şi anume: ca 
reclamantul să arate prin acţiune, probele pe care se 
sprijină fiecare capăt de cerere; modul de depunere a 
actelor de care înţelege să se servească; chemarea 
Ia interogator a pârâtului şi în fine indicarea de către 
reclamant a martorilor de care înţelege să se ser. 
vească în proces, relevând o muljime de inconve
niente.

Indiferent de ce va obiecta pârâtul, reclamantul 
este dator să-şi expue mijloacele pe temeiul căreia 
cere dreptatea, să dovedească însfârşit că dela înce
put el însuş este convins de dreptatea cererei ce 
face.

Se obiectează că cu modul acesta, reclamantul 
este forţat să-şi arate slăbiciunea pretenţiei sale.

Să nu se uite că în materie de justiţie, cel ce 
se simte slab în acţiunea sa, să-şi vază de alte' tre
buri şi să nu mărească numărul proceselor, numai cu 
gândul de a-şi încerca norocul, căci cu modul acesta 
se răpeşte timpul judcătorilor, timp necesar celor 
îndreptăţiţi în cererea lor.

Din punctul acesta de vedere, legea trebue pri
vită ca salvatoare, pentrucă părţile prin arătarea mo
tivelor lor de fapt şi de drept, poate să facă să înce
teze un proces, înainte de înfăţişare. O parte, cunos*
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când armele de luptă superioare ale celeilalte părţi, 
va abandona lupta şi va porni la transacţii extrajudi
ciare şi deci nu va mai încurca justiţia.

Dl Naumescu se preocupă de cheltuiala zadar
nică a reclamantului cu scoaterea de acte sau de 
copii de pe acte, când poate că pârâtul va recu
noaşte de plano datoria sa la prima înfăţişare.

Fericirea unui asemenea reclamant de a avea 
un astfel de debitor, va fi suficientă compensaţie 
pentru1 cheltuelile făcute.

Dl Naumescu, pentru ca să zădărnicească impor
tanţa condiţiei ce ne preocupă, dă următorul exemplu: 
„Am pierdut un act sub semnătură privată, care pre
vede obligaţiunea pârâtului. In sistemul procedurii 
vechi îl chem la interogator şi el crezând că posed 
actul, recunoaşte datoria; sub procedura nouă trebue 
să arât dela început că nu mai sunt în posesia tit
lului meu, fiindcă trebue să indic probele, etc“.

Exemplul pe care îl dă dl Naumescu este în 
contradicţie cu principiile fundamentale de drept şi 
cu textul legii noui,

In primul rând, în senzul justiţiei pure, vicleniile 
nu trebuesc patronate, în al doilea rând, legea cea 
nouă nu cere ca reclamantul ,să arate în acţiunea sa, 
că a pierdut titlul de drept.

Faptul că nu s ’a alăturat în copie titlul emanat 
dela pârât, nu exclude teama acestuia, că titlul totuş 
există şi că dacă va denega existenţa obligaţiunei, 
va fi supus jurământului şi apoi reclamat parchetului 
pentru jurământ fals.

Adevăratul rol al acestei dispoziţii din lege este ca 
să evite o practică învechită şi anume, ca Ia fiecare 
termen reclamantul sau pârâtul să scoată câte un act, 
a cărui comunicare, ca urmare logică trebuia cerută 
de partea adversă şi cu modul acesta procesul să 
sufere nenumărate amânări.

Legiuitorul, cum dealtfel era de aşteptat, a pre
văzut ceva şi pentru cazurile de imposibilitate, bazat 
bine înţeles pe bunacredinţă a împricinaţilor, şi a 
admis ca în asemenea cazuri bine motivate, judecă
torii să poată permite, ca în şedinţa preliminară să 
se facă uz de probele pe cari i-a fost imposibil părţii 
ca să le anunţe în acţiune.

Aci dl Năumescu se revoltă, căci cazul se lasă 
la aprecierea judecătorului, şi este toarte caracte
ristică exclamaţia:

„Cădem, prin urmare, în arbitrar, cea mai cum
plită nesiguranţă pentru reclamanţi, care vor vedea 
cu mirare cum lu diferite instanţe, sau chiar în sânul 
aceleaş instanţe, unii magistraţi mai indulgenţi vor 
admite, iar alţii mai severi, vor respinge suplimentele 
de probă în cazuri identice“.

Ştiam, ceeace dealtfel aflăm şi dela dl Nau
mescu în altă parte, că magistraţii sunt priviţi cu 
încredere în ce  priveşte spiritul lor de dreptate şi 
cred că nu trebue să existe nici o îndoială că ei 
vor şti să cumpănească bunacredinţă a reclamantului 
şi cazurile de imposibilitate.

De altfel dacă ar fi să se lase calea deschisă 
reclamantului, ca să depue la suplimente de probă, 
după cum el ar crede necesar, atunci legea nu ar 
mai putea purta titlu de accelerarea judecăţilor şi deci 
nu s’ar face nici un pas faţă de trecut.

Dl. Naumescu mai găseşte ca defect al legeişi 
care va îngreuna mersul justiţiei şi va expune pe părţi
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la chelfueli inutile; faptul că se obligă reclamaniul 
să comunice copii separate pentru fie care părât, 
chiar când mai mulţi ar avea un mandatar comun, 
sau când aceiaşi persoană ar avea mai multe calităţi.

Chestiunea este foarte delicată:
Mai întâi de toate, de unde am să ştiu eu rec

lamant, că cineva este mandatar al părţilor părâte la 
data intenţărei procesului?

Să admitem că reclamantul ar şti că în procese 
anterioare, cutare persoană a figurat ca mandatar al 
părţelor părâte. Dat fiind însă revocabilitatea manda
tului, va fi o imprudenţă din partea reclamantui ca să 
considere pe acea persoană ca mandatar al părţei 
cu care se judecă.

Se invoacă legea de procedură ardeleană(art. 134).
Dar şi faţă de acest text subsistă observaţiunile 

ce  le-am făcut mai sus.
E un singur caz în procedura civilă ardeleană» 

în care afirmaţiunea Dlui Naumescu ar avea importanţa 
ce  a acoreă art. 134 şi anume, cazul procurei gene
rale prevăzut de art. 102, dar care este căzut cu totul 
în desuetudine.

In adevăr potrivii art. 102, cineva poate notifica 
mai dinainte tribunalului şi judecătoriei de ocol pro
cura generală dată unui avocat pentru purtarea pro
ceselor. Instanţa ţine registru de notificările de acest 
fel. Registrile sunt publice.

Iacă deci un singur caz care din cauza publici- 
tatei registrului unde mandatul este înscris, ar putea 
decide pe reclamant, ca fără pericol să comunice 
copia acţiunei, mandatarului nu părţei.
' Dar după cum am mai spus această dispoziţie, 

în Ardeal, este căzută în desuetudine şi deci invo
carea legei de procedură ardeleană nu poate sprijini 
teoria Dlui Naumescu.

In ce priveşte pe pârâtul ce are mai multe cali
tăţi, nu ştim de unde scoate CI. Naumescu că legea 
nouă impune ca să i-se comunice copie pentru fie
care calitate.

Legea spune că se va face atâtea exemplare 
câţi paraţi sunt. De aci nu rezultă că dacă un părât 
are mai mulie calităţi să se facă exemplare pentru 
fie care calitate.

Acest fapt îl impune poate raţiunea, prudenţa şi 
dacă este aşa nu trebue făcută o imputare legei noi.

Dar chiar aşa dacă ar ordona legea nouă. Câte 
calităţi poate avea un părât în proces pentru ca să 
se vadă îngreunată situaţia reclamantului în măsura 
pe care o vede Dl. Naumescu.

O altă dispoziţie pe care o găseşte nepotrivită 
Dl. Naumescu este, că legea nouă pretinde ca actele 
scrise în limbă streină sau cu litere vechi, să fie de
puse în copii legalizate.

întrebăm! Are dreptul partea adversă ca la ziua 
judecatei, fie din spirit de siceana, fie de bună cre
dinţa, să obiceteze că nu are încredere în copia pusă 
de parte la dosar ?

Logica zice că da.
Iacă un motiv de amânare, deci un caz în con

tradicţie cu dorinţa de a accelera judecăţile.
Pentru ca să se curme, ocazia unei amânări este 

foarte nemerit, ca încă dela început, copia să fie in
discutabilă din punct de vedere al conformităţii şi 
aceasta nu se poate realiza decât în felul dispozat 
de noua lege.

23

C a p i t o l u l  II. ;
întâmpinarea pârâtului. C ererea reconuentionalăi

Legea prin arf. 4 prevede ca magistratul, să in
vite pe pârât, ca în termen de 30 zile dela primire 
copiei de pe acţiune, să răspundă la acţiunea recla
mantului printr’o întâmpinare scrisă. Apoi că această 
întâmpinare să se depue la grefa instanţei, iar dacă 
reclamaniul nu este domiciliat la reşedinţa instanţei, 
să-i se comunice răspunsul de grefă.

Nu mă voi ocupa de nedominirea dlui Naumescu 
că cine va pune răspunsul în plic sau dacă copiile 
răspunsului vor avea loc în plic şi altele ca acestea.

Mă voi ocupa de chestiunea care o pune D-sa 
şi care întră în cadrul profesiei de advocat.

D-sa crede, că nu e bine ca răspunsul să fie 
comunicat reclamantului în persoană, ci avocatului, 
demonstrând odată cu aceasta, necesitatea obligativi
tăţii asistenţei sau reprezentării părţilor în justiţie de 
către avocaţi.

Pentru aceasta se referă la dispoziţiile legii de 
procedură ardelene, care zice D-sa prevede comuni
carea motivelor între avocaţi şi obligativitatea asis
tenţei şi reprezentării părţilor în justiţie de către 
avocaţi.

Mai întâi de toate, poate că dl Naumescu nu 
ştie că Consiliul Dirigent prin ordonanţa No. 4199 din 
27 Februarie 1920, a scos din vigoare dispoziţiunile 
procedurei civile care privesc obligativitatea asisten
ţei şi reprezentării şi că de atunci până acum justiţia 
nu a fost jenată de această lipsă.

Dealtfel, cine opreşte pe avocatul părţii recla
mante, dacă cu adevărat partea reclamantă are avo
cat, să aleagă domiciliul clientului la domiciliul său 
avocaţial, dacă doreşte ca răspunsul părţii pârâte să-i 
vie mai repede şi mai sigur la mâna sa?

Dl Naumescu găseşte un inconvenient, faptul că 
legea nu fixează nici un termen obligatoriu înaintea 
căruia, agentul judecătoresc să fie obligat a înmâna 
pârâtului copie după acţiune şi după actele depuse 
de reclamant.

Negreşit că acest agent, ştiind responsabilitatea 
disciplinară, în limitele forţelor sale, faţă de lucrările 
impuse lui, va satisface această îndatorire în limitele 
posibilităţii. Ce folos dacă s’ar fixa un termen, dacă 
aglomerarea lucrărilor nici celui mai diligent agent 
nu i-ar permite să fie prompt?

Dar mai complicată este procedura, — zice dl 
Naumescu — în ceeace priveşte pe pârât. El trebue 
să depună întâmpinarea în 30 zile sau în cel fixat de 
Preşedinte, care poate scurta termenul până Ia 8 zile.

D-sa se teme şi aci de arbitrarul magistraţilor.
Eu cred că aprecierea magistratului în această 

împrejurare este de mare folos. E regretabil numai 
că legiuitorul s’a oprii aci şi nu a lăsat libertatea 
aceasta de apreciere şi pentru prelungirea termenului 
atunci când pârâtul ar justifica imposibilitatea de a 
corespunde termenului deja fixat, căci oricât am fi 
preocupaţi de ideia accelerării judecăţilor, nu trebue 
să uităm greutăţile procesuale. {

Sistemul răspunsului din partea pârâtului este 
foarte util. i;

Această discuţie între părţi înainte de a veni în 
feţa judecăţii, contribue mult Ia împuţinarea procese
lor de judecat, după cum am mai arătat şi în altă 
parte, şi implicit foloseşte accelerării judecăţilor, căci 
pe deoparte împuţinându>se procesele, iar pe dealtă
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situaţia proceselor fiind clarificată mai dinainte, de 
părţi prin scriptele comunicate între e le ; este uşor 
de înfeles că judecătorii vor fi şi mai liberi şi mai 
uşuraji a rezolva cât mai multe pricini.

Dispoziţia din art. 6 al. II, este salutară, căci 
neglijenta sau cazul de imposibilitatea al unuia dintre 
părjl de a se conforma legii, găseşte remediu în di* 
ligenta şi putinţa altui coînpricinat. Acest articol zice: 
„întâmpinarea unuia sau unora dintre părţi profită şi 
celorlalţi, în măsura interesului comun“.

Decăderea de drepturi a pârâtului care nu a 
făcut întâmpinarea, ori nu a depus-o în termenul 
acordat de lege sau de magistrat, sau deşi a făcut-o 
însă nu a invocat nici o probă prevăzută de art. 7 şi 
anume că pierde în tot cursul primei instanţe draptul 
de a se  servi de vr’o dovadă, este foarte la locul ei 
şi de natură a contribui mult la accelerarea judecăţilor.

Să nu se uite că pârâţii, în majoritatea cazurilor 
doresc întârzierea judecăţii.

Dar în afară de acestea, rigoarea legii este 
temperată prin posibilitatea ce o acordă pârâţilor ca 
în a doua instanţă să fie mai diligent.

Dl Naumescu critică acest sistem şi obiectează :
1. Pârâtul pierde un grad de jurisdicţie; 2. Se 

complică lucrările instanţelor de apel; 3. Pârâtul cu 
cauza dreaptă, este obligat de a plăti cheltueli de 
judecată sau este lipsit de dreptul de a le avea 
achitate pe ale sale şi în fine 4. nu se permite jus
tificarea nedepunerii la timp a răspunsului.

In ce priveşte punctul 1 şi 3 e drept că pârâtul 
are o pierdere, dar vina este a lui. Apucând pe calea 
aceasta, ar trebui să ne îngrijim şi de pârâtul care 
chiar asistat de avocat, pierde cel mai drept proces 
din lume.

Accelerarea judecăţilor, după cum am mai spus, 
nu se poate căpătă fără sacrificii şi fără represiuni.

In ce priveşte: punctul 2 şi anume că se com
plică lucrările instanţei de apel, dl Naumescu merge 
prea departe, dacă crede, că numărul celor cari vor 
decădea din drepturi în baza art. 7 va fi aşa de mare, 
ca să încarce Curtea de Apel. Afară de acestea, 
administrarea probelor, se va putea face prin comisie 
rogatorie de instanţele inferioare şi în acest caz, 
situaţia Curţilor de Apel, nu va fi aşa de grea.

Relativ la punctul 4 şi anume că nu se dă po
sibilitate pârâtului de a justifica nedepunerea la timp 
a răspunsului, credem că această chestie merită 
atenţia legiuitorului modificator, cu condiţia ca această 
justificare să o facă înainte de expirarea termenului 
acordat.

C a p i t o l u l  III.
' înfăţişări ş l  desbateri. Şedinţa preliminară

Art. 9 prevede fixarea şedinţei preliminare după 
depunerea întâmpinării pârâtului sau expirarea terme
nului în care trebue depusă.

Dl Naumescu găseşte două defecte acestui text.
1. Că dacă pârâtul a depus întâmpinarea înainte 

de expirarea termenului fixat, nu mai poate depune 
un supliment de întâmpinare.

2. Că la fixarea termenului, nu se are în vedere 
timpul înmânării citaţiilor aşa după cum făcea vechea 
procedură.)

In ce priveşte primul defect, în primul rând nu 
trebue uitat spiritul legii de accelerare, care voeşte 
să înlăture şicanele şi calea suplimentelor nu se 
poate zice că nu face parte din acest sistem, al

doilea din momentul ce pârâtul s’a grăbit să depue 
întâmpinarea mai înainte decât ultima zi, este că el 
s’a gândit bine, asupra pricinei sale, că a spus tot 
ce era de spus, şi că doreşte a se judeca mai repede 
pricina, altfel nu se poate explica grabă.

In ce priveşte al doilea defect, dispozifiunea 
din procedurile anterioare, fie chiar şi din alte ţari, 
avea şi are ca raţiune, ca să se dea timp pârâtului, 
să-şi adune probele, într’un cuvânt, să se pregefească 
de proces; ori în sistemul legii de accelerare, acest 
raţionament este satisfăcut prin timpul fixat pentru 
întâmpinare.

Art. 9 însă are un echivoc care a dat naştere 
la un inconvenient de administraţie judecătorească 
şi anume.

Acest articol în al. II. zice: „Preşedintele va 
fixa ziua şi ora“.

Din acest text s’a tras concluzia de unile instanţe, 
că trebue ca fiecărui proces în parte să i se fixeze 
oră separată de judecată, iar nu ora începerei şedin
ţei ca până ocum.

Ce se întâmplă?
Unile procese se termină repede şi judecătorii 

sunt nevoiţi să aştepte ora fixată pentru procesele 
următoare.

Pe deoparte, judecătorii perd vremea, neputând 
să se ocupe cu altceva, iar pe de altă parte se răpeşte, 
din timpul necesar procesului următor, care necesită 
mai multe disenţie şi în defavorul altui proces ce 
urmează acestuia până ce înfine, urmează amânarea 
din oficiu, orele de servici fiind terminate.

De aceia ar trebui să se înlăture aeest echivoc, 
lăsând a se înţelege, că ora, ce se va fixea procese
lor din aceiaşi zi va fi încaputul şedinţei. Părţile aşfep- 
tându-şi rândul, ar fi o perdere mai mică pentru 
justiţie, decât perderea de timp a acelor care trebue 
să judice cât mai multe procese.

Art. 10 vorbeşte despre şedinfa preliminară şi 
ce obiect trebue să aibă.

Dl. Naumescu nu se împacă cu şedinţa prelimi
nară. Dsa care nu odate este de părere să se adopte 
părţi din procedura ardeleană şi bucovineană, nu-i 
place tocmai ceeace este esenţialul, titlul de glorie, 
al acestor proceduri.

Această şedinţă este rezervată proceselor, ce-şi 
pot primi deslegarea mai repede şi fără multe compli* 
caţii, sau discu{iunea măsurilor pregătitoare.

In ori şi ce proces este nevoe de determinarea 
şi netezirea drumului de urmat pentru rezolvirea pro
ceselor, care se ştie că este destul de spinos.

Este în interesul accelerării judecăţilor, ca obi
ectând, care pot tranşa procesele imediat, să nu fie 
ridicate, tocmai după ce  s’a perdut zile întregi cu 
discufia totală asupra procesului sau cu administrarea 
a unor nenumărate probe.

Bine în{eles că această inovaţie a Iegei de acce
lerare nu distruge principiile generale ale nulităţilor, 
pentru care Dl. Naumescu se îngrijeşte. Chestia nuli
tăţilor de ordine publica care trebuesc invocate din 
oficiu nici vorbă că remâne aşa cum dictează prin
cipiul general de drept şi că ele vor putea fi ridicate 
în ori ce stadiu al procesului.

Nu poate rămâne decât, ca să se recomande 
judecătorilor, ca pentru“ aceste nulităţi să aibă toată 
atenta încă dela începutul judecatei. ' '

Dl. Naumescu, critică şedinţa preliminară şi din
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punctul de vedere că nu poate rămâne numai una, 
ci 3, 4, 5 etc.

Nimeni, credem, nn s’a gândit Ia înlăturarea 
imposibilului, voind să accepte legea accelerarei.

Totul trebue făcut în limitele celui mai sever 
posibil, iar cazurile de imposibilitate urmând să fie 
apreciate de judecător, nici vorbă că şedinţa prelimi
nară se va amână. Legea de altfel nu spune nicăeri 
că sedin|a preliminară este ceva fatal, primei zile de 
înfăţişare a părţilor.

(Va urma)

I. M ânescu
Preşedinie la Curtea de Apel 

Cluj

JIIRISPRUPEKŢA

Curtea de Apel Cluj

Secţia I
Decizia Penală nr. 272/7/1926.

A restare ilegală ş i  abaz de putere — Ari. 193, 195, 473 ş i  
475 c . p. — Când nişte „ constatări de fap t făcu te de instanţă 
pot alcăţal probe de nevinovăţie prin opunere cu neîntrunirea 
elem entelor unor astfe l de infracţiuni săvârşite de infractorii 
funcţionari publici — Până unde poate m erge puterea d e apre
ciere  a instanfei de judecată la stabilirea elementelor concrete 
ş i  constitutive a le  a cestor  infracţiuni ş l c e  înţeles are art. 326 
punct 4 pr. p. — Constatarea cumulului de infracţiuni puse in 
sarcina unui acuzat obligă instanfa să  aplice p edeapsa c e a  m ai 
gravă  — Circumstanţe atenuante ş i  motivarea lor conform pr, 

p. din A rdeal

Curtea de Apel compusă din: Ioan M ânescu 
preşedinte. Consilierii: Vasile M. Dimilriu referent 
şi redactor al deciziei, Alexandru Uloineanu votant, 
Em il Câm ărâşescu  procuror de secţie,///e L eoca  
grefier.

In şedinţa publică de azi 14 Octombrie 1926, 
luând în cercetare apelul făcut de procuror şi acu
zatul I, contra sentinţei penale a Tribunalului Alba 
S ecţia II, nr. p. 3031/5—1925 dată la 4 Decembrie 
1925 în prezenta procurorului de secţie, apărătorul 
public şi acuzaţii după ascultarea acuzării şi a apărării 
şi îndeplinirea formalităţilor din separat proces verbal 
de şedinţă, a dat

I n  n u m e l e  L e g i i
următoarea

D e  c  i z  i u n e :
In baza art. 423 al. 2 găseşte cazul de nulitate 

prev. de ari. 385 al. I al pr. p. şi anulează sentinţa 
Tribunalului în ce priveşte achitarea acuzaţilor N. V. 
şi I. P. cu datele personale dela dosar, de sub acuza 
delictului violării libertăţii individuale, şi găsind vi
novaţi pe numijii pentru faptul că în seara zilei de 
25 August la ora 21 jandarmul plutoner major N. V. 
împreună cu plutonerul major I. P. şef al secţiei de jan
darmi din Blaj, sub pretext că procurorul Tribunalului 
Deva C . G. B., care se afla întâmplător în Blaj şi care 
le ceruse o informajiune, nu îşi stabilise neîndoios iden
titatea,'numai cu carnetul de legitimaţie al CFR şi cu 
câteva cărţi de vizită, îl bruscară, târându-1 din bucătăria 
otelului, unde se refugiase pentru a cere ajutorul 
patronilor, ca să nu fie arestai şi dus la Postul de

jandarmi, dupăcum îl ameninţau numiţii plutoneri 
majori până la poarta otelului, timp în care îl înjurau, 
iar plutonerul major I. P. îl şi trase de păr şi suindu-1 
în camera pe care numitul procuror o ocupase în 
otel, îi postează la uşă cu consemnul ca nu are voie 
să plece, doi jandarmi cu armă până la ziuă, când 
acelaş plutoner major îl înlocueşte cu un singur jan* 
darm fără armă căruia îi dă acelaş consemn starea 
in care îl tine până la ora 7 dimineaţa fapt prevăzut 
de art. 193 C. p. şi calificat de art. 195 al. ultim c. 
p. iar

In baza art. 423 al. 3. p. p. menţine sentinţa 
Tribunnlului în ce priveşte vinovăţia lui N. V. pentru 
faptul prevăzut de art. 462 al. 1 şi 473 c. p. aşa 
dupăcum este descris în dispozitivul sentinţei Tribu
nalului.

Pentru aceste fapte condamnă pe N. V. cu da
tele personale din sentinţa Tribunalului în baza art. 
462 al. 1 c. p. combinat cu art. 70, 96 şi 98 şi cu 
aplicarea art. 91 la 2 (doi) ani recluziune, iar în 
baza art. 484 la 3 ani excludere dela funcţiune şi 
suspendarea exerciţiului drepturilor politice.

Pe I. P. cu datele personale din sentinţă îl con
damnă în baza art. 195 şi 70 c. p. cu aplicarea art. 
91 c. p. la un an închisoare corectională şi în baza 
art. 202 îl condamnă Ia un an de zile excludere dela 
funcţiuni,

Celelalte părţi ale sentinţei se menţin.

M o t i v e
Contra sentinţei Tribunalului Alba-Iulia nr. p. 

3021/925 şi prin care acuzatul I. N. V. a fost con
damnat în baza art. 462 şi 373 şi 92 c. p. la 2 luni 
şi 15 zile închisoare corecţională, iar acelaş acuzat 
1 şi pe acuzatul II I. P. ambii plutonieri jandarmi au 
fost achitaţi de delictul abuzului de putere cu viotenfă 
conform art. 475 c. p. conf. art. 326 pt. 1 pr. p. sub 
motivul că această faptă pentru care fuseseră daţi 
ambii coacuzati în judecată ca coautori n’ar întruni 
elementele acestei infracţiuni.

A declarat apel procurorul pentru achitarea acu
zaţilor I şi II de sub învinuirea abuzului de putere 
calif. conf. art. 195 c. p. în baza art. 385 pt. 1 a pr. 
p. cum şi contra părtei din sentin{a condamnatorie 
privitoare pe acuzatul I conf. art. 385 pt 3 pr. pen. 
adecă aplicarea greşită a art. 92 c. p.

A mai declarat apel contra sentinţei acuzatul 
I. N. V. şi apărătorul lui conf. art. 385 pt. 1. a. p. p.

Asupra acestor apeluri.
Curtea ascultând desvoltarea lor în şedinfa pu

blică apelativă de către Procurorul general substitut 
şi apărătorul acuzatului I. N. V.

Văzând actele dela dosar, rezultatul instructiunei 
desăvârşită în faţa Tribunalului şi motivarea de către 
Tribunal a sentinţei apelate.

Ce priveşte partea condamnatorie a sentinţei o 
aprobă atât ca stare de fapt cât şi ca vinovăţie bine 
stabilită a acuzatului I. N. V. pentru un fapt de 
sustractiune în funcţiune conf. art. 473 c. p. cât şi 
pentru un fapt de abuz de putere conf. art. 462 c. p. 
săvârşit singur starea de fapt rămânând astfel cum se 
vede descrisă în dispozi ivul sentinţei primei instanţe 
şi pentru motivarea pe larg a Tribunalului această 
menţinere a vinovăjiei numai s’a făcut de către Curte 
conf. art. 423 al. 3 pr. p.

Partea sentinţei privitoare la măsurarea pedepsei 
aplicată de Tribunal acestui acuzat Curtea o modi-
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flcă şi o pune în legătură cu cele ce a decis şi re
lativ la partea achitătoare a sentinţei după cum se va 
vedea în cursul acestei motivări şi in legătură cu 
apelul procurorului conf. arh 385 pct. 3 p. p. susţinut 
în aceasta privinţă de procurorul general.

Asupra părţii achitătoare a sentinţei partea pusă 
în discuţia Curţii în urma declarării apelului moiivat 
al Parchetului Tribunalului Alba-Iulia şi al desvoltării 
lui de către Parchetul General în fata Curţii de Apel.

Având în vedere, că fapta de abuz de putere 
pusă în sarcina jandarmilor plutoneri N. V. şi 
P., cari în calitatea lor de agenţi ai politiei Admi
nistrative 1. P. ca şef de secjie Jandarmi Blaj şi 
V. detaşat pentru menţinerea ordinei în seara 
zilei de 25 August 1925 abuzând de puterea ce le 
conferea funcţiunea lor au arestat şi deţinut în mod 
ilegal pe procurorul Gh. B. dela Parchetul Deva 
care întâmplător se afla în acea localitată săvârşind 
asupra numitului violente şi insulte grave în senzul 
art. 195 c. p., se stabileşte pe deplin în sarcina acu
zaţilor după cum constată de altfel şi Tribunalul şi 
să specifică în dispozitivul deciziunei Curţii.

Că această faptă mărturisită de ambii acuzaţi 
atât la primele cerceri cât şi în fata Tribunalului este 
întărită prin dispoziţiunea tuturor martorilor audiaţi şi 
anume: S. H., R. M., Dr. D. Ş. D., Văd. S. A., A. 
G. şi C. G. M.

Având în vedere că Tribunalul în mod nefiresc 
în motivarea părţii achitătoare se pune pe punctul de 
vedere că deşi fapta se constată în sarcina acuzaţilor, 
totuşi în drept nu întruneşte elementele infractiunei 
prev. de art. 193 c. p. pentru că zice Tribunalul, „Jan
darmii ca ofiţeri de politie judiciară erau datori să 
controleze indentitatea vătămatului care prezentându-le 
în acest scop carnetul de indentitate CFR le-a apărut 
totuşi suspect jandarmilor deoarece pentru un trimestru 
acest carnet era semnat de chiar vătămatul procuror 
Gh. B. iar căpitanul Gh. comandantul Companiei de 
Jandarmi Aiud şeful celor 2 acuzaţi afirmă că datoria 
subalterilor lui era să aresteze pe vătămat în cazul 
concret.“

Mai departe Tribunalul motivează lipsa de orice 
infracţiune din partea jandarmilor pe faptul că aceştia 
au cerut părerea persoanelor mai culte decât dânşii: 
primar, primpretor etc. martorii şi dacă aceştia nu 
şi-au asumat respunderea nici jandarmii nu o puteau 
face etc.

Iar că jandarmii au maltratat pe procurorul Gh.
B. rupându-i cravata, lovindu-1 cu palmile şi smul- 
gându-i părul, Tribunalul motivează că n’a găsit dovezi 
că acuzaţii ar fi comis astfel de acte de violenţă în 
Speţă. iar imbrâncarea au săvârşito jandarmii pentru 
că vătămatul n’a fost aplicat să se supună imediat.

Curtea dezaprobând pe dea’ntregul concluziile 
motivare ale sentinţei Tribunalului ce priveşte această 
parte achitătoare a sentinţei, găseşte neexplicabil şi 
complect lipsit de logică raţionamentul Tribunalului: 
când acesta ignorând fapte concrete săvârşite, împru
mută şi aplică pentru scuzarea acuzaţilor argumente 
trase din lipsa de respundere a altor persoane, a căror 
depoziţii aflate Ia dosar deszic însăşi argumentarea 
Tribunalului (a se vedea în detaliu depoziţiile de la 
primele cercetări ale primarului D. Căpitan Ge., 
Dr. D. şi din procesul verbal din faţa Tribunalului).

In adevăr:
jandarmii Plntoneri acuzaţi fiind în exerciţiul 

func)iunei lor de agenţi ai puterii administrative, erau

obligaţi după cazuri la măsuri preventive. Când pro* 
curorul vătămat le-a prezentat carnetul CFR cu foto
grafia sa şi cu semnătura Minist. de Justiţie, ace şia 
îşi făcuse suprema probă stabilindu-şi indentitatea. 
Care jandarm plutonier nu ştie, că în faja tuturor auto
rităţilor acest carnet este indiscutabil ? Admijind prin 
extraordinar, că le-ar fi rămas o mică îndoială 99%  
trebuiau să ştie, că au a fac cu un procuror care în 
viaţa de serviciu al jandarmului înseamnă un şef cel 
puţin tot aşa de respectat ca şi căpitanul comandant 
al Companiei. De la procuror şi prin el jandarmul 
are să-şi exercite puterea, procurorului jandarmul îi 
raportează tot ce priveşte exerciţiul atributiunilor în 
materie de ori ce soi de înfracţiuni ce descoperă 
post factum.

Această constatare indubitabilă e atât de ade
vărată, încât spre a explica fapta săvârşită în speţă 
de jandarmii acuzaţi — purtarea necuviincioasă şi 
arestarea — n’am putea presupune decât sau o lipsă 
momentană la aceştia a frâului mintal sau că erau 
într’o complectă stare de abrutizare alcoolică, ceace 
însă jandarmii neagă.

Curtea refuză a se pune în ipoteza Tribunalului 
că dacă primpretorul şi primarul etc. au refuzat să şi 
ia respunderea, jandarmii erau siliţi să aresteze pe un 
procuror ce se justificase legal şi deci n’au nici o 
respundere.

Nicăeri martorii amintiţi nu arată că s’au'ames
tecat în atribuţiile jandarmilor. Mai mult martorul Că
pitan G. 1-ea atras atenţia asupra gravităţii 
procedeului fată de un procuror şi a fost bruscat de 
jandarmi cu cuvintele „că ei sunt Dumnezeii Blajului. 
Dar de unde scoate Tribunalul argumentul că“ dacă 
persoanele (aceşti trei indivizi) cu o cultură mai vastă, 
cu o experienţă mai mare etc. neluându-şi asupra lor, 
garanţa că certificatul de identitate a vătămatului n’ar 
fi falşificat era natural c ă . . .  jandarmii să-şi facă 
datoria şi să smulgă părul procurorului rupându-i era- 

. vata. . .  după cum se constată în fapt din întreg 
conţinutul dosarului.

Ori atunci când un jandarm funcţionar public, 
îşi exercită atribuţiunile impuse lui prin lege, acele 
atributiuni exercitându-le în numele lui, are şi trebuie 
să aibă întreaga răspundere el personal şi Tribunalul 
nu-1 poate feri de această respundere pe considera- 
ţiuni trase din infervenirea ori nu a altor persoane în 
speţă martorii aminti)i.

Deaceia neînţeleasă apare Curţii motivarea, că 
infracţiunea constatată în sarcina acuzajilor n’ar întruni 
elementele delictului prev. de art. 193 c. p. atunci 
când acuzaţii, este dovedit că erau în exerciţiul func- 
ţiunei, au deţinut ilegal pe procurorul B. care după 
cum am arătat s’a identificat complect în faţa lor cu 
carnet cu fotografie.

Aşa, că achitarea acuzaţilor pe baza art. 326 
pt. I. pr. p. apare nemotivată din punct de vedere a 
procedurii penale, Curtea constată şi aceasta eroare 
de drept şi trage consecinţele,

Dar curioasă apare Curjii argumentarea scoa- 
terei de sub învinuirea a celor 2 acuzaţi conf. art. 
195 c. p. în baza  ̂aceluiaşi art. 326 pt. I. pr. p. :

Tribunalul după ce însuşi constată înbrăncirea 
procurorului de către jandarmi îi scuză (fără a argu
menta altfel, că au trebuit să procedeze astfel jan
darmii deoarece vătămatul nu se supune imediat.

Cu alte vorbe în mentalitatea Tribunalului înbrân- 
cirea nu constituie un act de violenţă? şl dacă Tribu-
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naiul constată o astfel de violenfă săvârşită contra 
vătămatului, acuzatul P. a precizat în faţa tribuna
lului Ia interogator că a tras de păr pe vătămat cu 
ocazia arestării lui ilegale, mai poate acelaş tribunal 
să argumenteze că neexistenţa delictului cuprins în 
în art. 193 c. p. implică în sine şi neexistenţa delic
tului prevăzut de art. 195 al. uit. c. p. după ce-1 con
statase ?

Dar Curtea mai deduce indulgenţa nepermisă a 
tribunalului faţă de acuzaţi în cauză şi prin consta
tarea erorii de drept la combinarea textelor când a 
aplicat pedeapsa acuzatului N. V.

In adevăr acest acuzat fiind găsit vinovat de 
crima prev. de art. 462 c. p. în concurs cu delictul 
prev. de art. 473 c. p. Tribunalul conf. ari. 95, 96 şi 
98 c. p. nu putea măsura pedeapsa conf. art. 473 
pentru delict ci conf. 462 care prevede pedeapsa cea 
mai aspră.

Aşa fiind şi întrucât fapta de arestare ilegală 
săvârşită de ambii acuzaţi în ziua de 25 August 1925 
când cu violenţă au deţinut fără motiv pe vătămat, se 
constată în sarcina acuzaţtlor după cum arată mar
torii audiaţi şi recunosc înşişi acuzaţii

întrucât fapta acuzaţilor nu este şi nu poate fi 
justificată prin nimic alta decât numai, că a fost să
vârşită din răutate şi datorită unor firi rele ce în nici 
un caz nu pot face cipste corpului de elită al jan
darmilor, întruneşte elemente infracţiunii conform art. 
193 şi 195 c. p şi Curtea îi declară vinovaţi pentru 
acest fapt şi le măsoară pedeapsa din dispozitiv;

La măsurarea acestor pedese Curtea a ţinut so
coteală  în combinarea textelor de cumulul infracţiu- 
nei puse în sarcina acuzatului întăi şi singurul fapt 
pus în sarcina celui de al doilea.

La apreciarea împrejurărilor în care fapta s’a 
săvârşit Curtea faţă de cele 3 fapte puse în sarcina 
acuzatului N. V. dintre cari pe una a mai repetat-o 
din lipsă de scrupule, iar faţă de violenţele săvârşite 
repetat faţă de un procuror de către I. P., care a dat 
probe astfel de lipsa ceiui mai elementar simţ de 
respect faţă de superiorii şi îndrumătorii jandarmilor 
procurorii, n’a putut aplica decât circi atenuante prev. 
de art. 91 c. p.

Curtea n’a putut pune bază de dispoziţia marto
rului Căpitan O., care apare aprobând proce
deul acuzaţilor în faţa Tribunalului ca fiindu-le supe
rior şi le dă îndrumări pernicioase în loc să-i de
ştepte la purtări cuviincioase în îndeplinirea serviciu
lui, mai ales când face în faţa tribunalului afirmări 
eronate ca aceea că înalta Curte de Casaţie a sta
bilit printr’o decizie că titularul carnetului de identi
tate nu-şi poate singur viza prezenţa la serviciu, afir
mare primită de tribunal.

Când ştiut este că dacă titularul carnetului de
vine şeful de serviciu în lipsa titularrlui serviciului 
el o poate face.

Pentru toate aceste motive s’a hotărât conform 
dispozitivului.

Motivarea părţii architaioare a sentinţei nr. P . 3031—1925 trib 
Alba, S. II, reform ată de Curtea de Apel Cluj S. Iprin decizia 

de mai sus .
In ce priveşle acuza adusă ambilor inculpaţi pentru de

lictele prevăzute la art. 193 şi 195 alin. ultim Cp. tribunalul din 
recunoaşterea în parte a acuzaţilor, mai departe din depoziţiile 
martorilor, O. M., Gh. B ., F . D .,S . H,, D. S., Dr. T. D., Dr. A. 
M. şi T. I. stabileşte următoarea stare de fapt: ,

In seara zilei de 25 August după ce s ’au terminat alege
rile dela Camerile agricole, ambii acuzaţi au intrat în  restau
rantul S . H. din B laj, După scurt timp acuzatul I. N. V. a trecut 
la masa vecină în societatea martorului F . D . pentru a cere 
unele informaţii cu caracter personăl. In acest timp a intrat în 
sală vătămatul Gh. B . procuror şi s ’a adresat jandarmilor pentru 
a le cere informaţii despre felul cum ar putea călători mai de
parte, fiind cu totul necunoscut în regiunile acelea. Dupăce a 
spus, că  e procuror din Deva, —  martorul F . D. susţine câ  ar 
fi spus, primprocurorul din Deva — acuzaţii i-au dat relatiunile 
cerute. După o mică conversaţie însă acuz. I N. V., care era de
legat jandarm Ia alegerile agricole din B la j, a cerut vătămatu
lui să  se legiiemeze, manifestând până acum o purtare destul de 
frumoasă fa|ă de vătămat. Vătămatul la somarea jandarmului 
îi prezintă carnetul de identitate (de călătorie Cfr j  care avea 
numai două vize: cea dintâiu semnată de minister, iar a doua 
semnată de însuşi titularul carnetului. Acuzatului I. N. V. s ’a 
părut cazul suspect şi a prezentat carnetul acuz II, I. P., care 
atunci era detaşat ca şef de secţie în B laj, La Întrebările acu
zaţilor pentruce e vizat carnetul de însuşi titularul său, vătăma
tul a răspuns că l’a semnat în lipsa şefului său direct a prim- 
procurorului. Acuzaţii pentru a se convinge şi din alte acte de 
identitatea vătămatului i-au cerut şi alte acte însă vătămatul ai 
refuzat. Atunci l-a sumat să se ducă cu dânşii la secţia de 
jandarmi pentru a i se stabili identitatea, însă vătămatul a  re
fuzat de a se duce. Intre timp a intrat în sală şi martorul S. 
H , care a propus acuzaţilor să nu-1 conducă la secţie ci 
să-l însoţească în camera de hotel închiriată de vătămat. Cum 
însă vătămatul părea a nu se lăsa condus de jandarmi şi 
chiar încerca să evite incidentul, acuzaţii l-au îmbrâncit şi .l-au 
condus cu forja în odaia sa, cerându-i alte documente pentru 
a-şi dovedi identitatea, însă în călătorie fiind, n’au avut nici în 
buzunare decât bilete de vizită cu numele şi cu gradul său şi 
iun exemplar Monitorul Oficial. Intre timp a intervenit căpitanul 
G M. şi a cerut acuzaţilor să nu bruscheze pe o persoană 
care s ’a legitimat în regulă, mai ales că e un domn. pro
curor. Acuzaţii declară că  dacă căpitanul ia asupra-şi răs
punderea că  persoana oprită este procuror imediat îl pun în 
libertate. Aceeaşi declaraţie o fac acuzajii mai târziu şi prima
rului S . D. şi primpretoruiui Dr. T. D. cari au sosit la fata lo
cului sesizaţi de căpitanul M. G . şi au văzut carnetul de iden
titate a vătămatului. Nici unul dintre aceştia nu şi-a luat răspun
derea, fiindcă viza de pe carnetul de identitate le părea suspectă.

Martorul dr. T. D ., în calitate de primpretor ofiţer 
al politiei judiciare, şef direct al jandarmilor, avea chiar 
dâtorinţa să ia măsuri, fie de a opri pe vătămatul, fie de a or
dona jandarmilor acuza|i, să-l pună în libertate, dar n’a făcut’o. 
Atât primarul, primpretorul cât şi acuzajii au încercat a cere 
relajiuni telefonice dela parchetul Deva sau Alba-Iulia, însă ne- 
fiind serviciu de noapte la posta din B laj n’au putut-o face. In 
urma acestora acuzaţii de comun acord au hotărât să pună 
santinela la camera vătămatului Gh. B . peste noapte până 
a doua zi, când se vor putea convinge de identitatea lui, cerând 
relaţii dela parchetul tribunalului Deva. In seara acea circula 
prin oraşul B la j svonul că un oarecare bandit — Tomescu — 
ar fi deţinut la restaurantul H. şi curioşi să grăbiau să-l vadă. 
In acest scop a venit şi medicul dr. A. M. In dimineaţa urmă
toare vătămatul a fost îndrumat să se prezinte în cancelaria 
primpretorul însă pe drum a fost părăsit de jandarmul ce-1 
înso|ia, iar puţin mai târziu p-impretorul a ordonat deţinerea 
ambilor jandarmi acuzaţi.

In urma acestei stări faptice se pune chestiunea: aveau 
acuzaţii dreptul de a cere legitimaţii vătămatului ? aveau dreptul 
şă (ină oprit pe vătămatul timp de una noapte dupăce s’a legi
timat? şi fost-a legitimaţia prezentată de vătămat suficientă 
penlruca nimenia să nu poală presupune cel puţin că  persoana 
vătămatului n’ar fi procuror?
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. Incontestabil că  arabi! acuzaţi erau în exerciţiul fun|iunii lor 

de ofiferi de politie judiciarS, atunci când au cerut legitimaţia 
vătămatului, fiindcă ac. 1. N. V. era detaşai pentru menţinerea 
ordinei la alegerile agricole din B la j, iar al doilea acuzai era 
detaşat în Blaj ca  şe f de secţie. G cunoscut şi aceea, că  în 
cursul alegerilor, fie generale, fie agricole, fie comunale, pre
tutindeni se fac razii pentru motive de ordin public. Cum însă 
vătămatul era necunoscut în B la j. căci alunei a venit primaoră, 
era natural c a s ă  fie legitimat de jandarmi, dupăce întâmplarea 
a făcut câ  să sosească  chiar în ziua alegerilor agricole.

Considerând, că  vătămatul în lipsa primprocurorulului 
şira vizat însuş carnetul, deşi acest drept nu-1 avea; bănuiala 
jandarmilor acuza)! a  găsit-o tribunalul de întemeiată, cu aiât 
mal vârtos că  martorul A. G. căpitanul comandant al companiei 
de jandarmi Aiud categoric declară, că în cazul când după 
convingerea jandarmului legitimaţia prezentată de un îndivid e 
însuficlentă, poale lua măsuri de oprire cum au procedat în 
speţă acuzaţii, ba chiar datorinta jandarmilor, era procederea 
astfel. C ă  acuzaţii n’au comis fapta din spirit de şicană sau 
de răsbunare a stabilit o tribunalul din procedura lor de a inter
veni pe lângă primarul S . D., primpretorul D r. T. D . şi căpitanul 
M. G . ca  aceştia să-şi asume răspunderea, că  vatamaiul ar fi 
identic cu- procurorul Gh. B.

Dupăce aceşti trei indivizi, cu o cultură mai vastă, cu o 
experienţă mai mare, ba unul dintre e i: Dr. T. D. ca autori* 
tute superioară jandarmilor, n’au luai asupra lor garanta, că  
certific aiul de identitate a vătămatului n’ar fi falsificat, era 
natural ca  acuzaţii să-şi facă datorinta ce le-o  impunea regu
lamentul lor de serviciu, adecă să tină oprit pe vătămat până 
când vor putea cere informaţii dela autoritatea unde vătămatul 
tă ce a  serviciu.

Aşa fiind Tribunalul nu găseşte că  fapia acuzaţilor ar 
întruni elementele constitutive ale delictului prevăzut de art. 193 
Cp. şi astfel de sub aceasla acuză a trebuit să  achite.

In ce  priveşte acuza prevăzută în art. 195 alin. ul|im Cp. 
tribunalul nu a găsit dovedit, că  acuzaţii ar fi comis acie de 
violentă eic. asupra vătămatului, căci îmbrâncirea au făcut-o 
dupăce vătămatul n’a fost aplicat să se supună imediat. In con
secinţă şi de sub acuza aceasta a trebuit să i achite pe acuzaţi. 
D e altcum neexisienta deliciului cuprins în art. 193 Cp. împlică 
în sine şi neexistenta delictului prevăzut de în art. 195 alin. 
ultim Cp.

Notă. Au trecut opt ani dela unire şi cel 
puţin şapte ani de când s’a închegat temeinic 
şi lucrează cii spor justiţia română la apli
carea legilor pe teritoriul unit al Ardealului. 
Revista noastră a urmărit şi secundează cu 
zel ajutând cu fapta şi sfatul pe magistraţii, 
ce să străduesc a înţerpreţa textele ce mănuesc 
în rezolvarea diferitelor procese, relevând me
rituoasă contribuţie a judecătorilor români la 
stabilirea unor jurisprudenţe conform spiritului 
nonstru neolatin. Ţintind la crearea unor soiuri 
de interpretări jurisprudenţiale originale şi 
proprii geniului neamului nostru, cu atât mai 
grele cu cât se stabilesc prin aplicarea unor 
legiuiri streine în parte şi luptând cu o prac
tică consacrată şi moştenită se tinde la capa- 
tarea independenţă prin înlăturarea cu încetul 
a acestora, meritul judecătorilor noştri apare 
cu atât mai de lăudat:
' Am socotit însă că ne este de datorie a

nu releva totdeauna numai hotărârele cele 
bune, dar a critica în deosebi pe cele slabe, 
căci exemplul contribue mai ales la îrtdreptare. 
N’am făcut deosebire în critica noastră între 
hotărârele civile şi penale, fiind după părerea 
noastă deopotrivă de importante. Mai mult, 
am subliniat poate cu deosebire sentinţele gre
şite penale ca revistă de unificare, în dorul 
de contribuţie la înfăptuirea unificării legilor 
penale anunţate prin mesajul regal din acest 
an, şi în deosebi, pentru că instanţele ordinare 
penale ţin deocamdată loc în Ardeal judecării 
unor crime de competenţa juraţilor in celelalte 
părţi ale ţării.

Publicarea deciziei de mai sus a Curţii 
de Apel Cluj S. I. am făcut-o, cu gândul de 
a contribui cu încă un exemplu de rezolvare 
şi interpretare de texte penale într’un caz con
cret. Am socotit că e bine ca tribunalul a 
cărui sentinţă a fost anulată să cunoască 
motivele pe larg de Curţii, iar greşelele pe 
cari Curtea crede că i-le relevă prin motivarea 
deciziei ce pronunţă, ar putea eventual să 
slujească ca îndrumare pe viitor şi altor instanţe 
pentru cinstirea justiţiei ţării. Red.

REZUMATE DE JURISPRUDENŢE

Stabilite de instanţele judecătoreşti din Ardeal 
ş i Curtea d e Casaţie 

Tribunale
Acţiune în revendicare. C alea de atac. Art. 476 

al. 1 ş i 2 pr. cio. Trans. Art. 62 ş i 64 L. A cel. ju
decăţilor. In fa p t : Reclamanţii au înaintat confra pâ
râţilor acţiune de revendicare cerând ca o fâşie de 
ieritor aflător între imobilul reclamanţilor şi între al 
pârâţilor să se considere de aparţinător imobilului 
reclamanţilor.

Teritoriul în litigiu este evaluat în suma de 
2500 lei.

judecătoria de ocol respingând acţiunea recla
manţilor, aceştia au atacat-o cu apel cerând reforma
rea sentinţei şi admiterea acţiunii.

Pârâţii intimaţi au cerut la rândul lor ca reme
diul de drept al reclamanţilor să se considere de 
recurs, fiind valoarea obiectului în litigiu sub 5000 
lei, iar acest recurs în lipsă de condiţiuni legale ne
precizând motivele de casare, să fie respins.

In drept: înainte de a se proceda deci la ju
decarea fondului procesului, a fost necesar de a se 
stabili: dacă Cartea de judecată a primei instanţe 
estesusceptibilă de apel sau de recurs şi dacă deci calea 
de atac de care s’au servit reclamanţii, este de a se  
considera de apel sau recurs.

Pentru soluţionarea acestei chestiuni juridice 
tribunalul s’a întemeiat pe dispoziţiile art. 476' al. 1 
şi 2 din procedură civilă Transilvăneană, precum şi 
pe disp. art. 62 şi 64 din L. A. j.
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Art. 476 al. 1 din proc. civilă dispune: că în 
mod general cărţile de judecată date de judecătoriile 
de ocol se pot ataca cu apel la Tribunalul respectiv, 
cuprinzând escepfiune dela aceasta normă alin. 2 din 
art. 476 dispunând, că dacă obiectul procesului este 
o creanfă pecuniară, prestaţia unei munci sau extră
darea unui lucru mobil şi valoarea obiectului în litigiu 
nu depăşeşte suma de 50 de coroane, seniin{a jude
cătoriei de ocol este definitivă în .înţelesul procedurii 
civile ardelene, ca adecă aceasta sentinţă nu se mai 
poate ataca nici cu apel nici cu recurs.

Dispoziţiile legale ulterioare intervenite până la 
L. A. J. n’au modificat într’alt sens prescriptiunile 
procedurii semnalate mai sus, decât că în urma de
precierii valutei au urcat prima dată suma de 50 de 
coroane la 100 şi mai târziu legea Nr. 3669 din 23 
Iulie 1921, la care face trimitere şi art. 62 din leg. 
ecc. judec, la 400 de Iei.

L. A. J. luând sub revizuire acest art. de lege 
cu scopul de a creia o situaţie juridică unitară pen
tru întreg teritoriul tarii, îl modifica în două privinţe 
şi anume:

а) în art. 62 se prevede ca limita de valoare 
cuprinsă în art. 476 al. 2 din Proc. civ. ard. se urca 
la 5000 de lei, iar .

б) în art. 64 se spune ca hofărîrile pronunţate 
de judecătoriile de ocol „în ultima instanţa“ în con- 
difiunile art. 62 vor fi supuse recursului la Tribunal.

Urmează deci din aceste texte modificătoare 
pe deoparte ca pe viitor limita de valoare în pro
cesele privitor la creanţe pecuniare, prestaţie de 
munca şi bunuri mobile şi în care apelul nu este 
admisibil (art, 62 L. A. ). şifîart. 475 al. 1 şi 2 proc. 
civ. ard.) este urcată la 5000 Lei, pe de altă parte 
ca pe viitor în contra ecestor sentinţe, cari. sunt în 
înţelesul terminologiei procedurei civile din vechiul 
regat considerate de definitive, fiind judecătoriile ul
tima înstanja de fond va fi conform principiului 
consacrat de Constituie (art. 1031) admisibil re
cursul în casare la Tribunal (art. 64 L. A. ].)

In consecinja în viitor judecătoriile de ocol prin 
abatere dela situaţia anterioară din Transilvania, nu 
vor mai putea judeca nici cel mai mic proces fără 
drept de recurs la tribunal.

Urmează deci în mod logic din cele ce preced şi 
în special din dispoziţiile art. 476 al. 1 proc. civ. 
ard. care nu este prin nimic modificat, schimbându-se 
numai cele prevăzute în al. 2 din suscitatul articol 
ca toate sentinţele judecătoriilor de ocoale, întrucât 
acelea n’au de obiect o creanţa precuniara etc. întru
cât suma nu depăşeşte 5000 Iei, vor fi pe viitor ata
cabile cu recurs la tribunal.

Aplicând aceste norme de drept în speja unde 
se vorbeşte de un imobil — deşi în valoare 
sub 5000 lei — Tribunalul a găsit ca urmează a se 
considera de apel, calea de atac, de care a uzat 
reclamantul. ( Tribunalul Sibiu, Secţia I. D eciziunea 
413—1924 din 24 Septem vrie 1926. Judecător redac
tor a l D eciziunei Dr. C. Banda)

Nota. Neapărat că  din coroborarea art. 62, 64 leg. ace . 
jud. şi art. 476 al. 1 şi 2 pr. c . Trans., rezuifă ca  sentinţele ju 
decătoriilor de ocoale sunt definitive şi atacabile cu recurs nu
mai în procesele privitoare la creanţele pecuniare, prestajiuni 
de munca şi bunuri mobile dacă valoarea procesului nu întrece 
suma de 5000 lei, în toate celelante cazuri, dacă legea nu ex
clude în mod expres apelul, sentinţele judecătoriilor de ocoale 
se pot ataca conform art. 476 al. 1 pr. c . Trans. cu apel la 
Tribunal unde. procesul se judeca din nou în fond.

In aceasfa materie textul pr. civile din Trans. este mai 
concis şi se rezuma la articolul suscitat.

Legea jud. o c . din vechiul Regal, referitor la compelinfa 
civilă şi căi de atac, cuprinde dispozitiuni anumite pentru fiecare 
speţa de proces în art. 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36.

(V. C. Botez. Noul codice de şedinţa al judecătorului de 
ocol voi. Ed. 1922, pag. 91— 462).

in ceiace priveşte acţiunile de revendicare, atât legea jud. 
oc. din vechiul Regat cât şi proc. civ. din Trans. au dispozifuni 
similare cari prevăd, că aceste acţiuni până la anumite limite 
de valoare, — art. 33 leg. Jud. o c . şi leg. pr. c . Trans. — se 
judecă numai în prima instanţa de judecătoriile de ocol.

Vasfle F. Petrescu
judec. Trib. Sibiu.

Avocaţi. Obligaţiunea de a inştiinfa p e client tn 
timp oportun ca  în cetează a  mai susfine cauza. Art. 
49 leg. corp. avocaţilor. R ăspunderea avocatului. 
In fapt: Reprezentantul reclamantului nu a denunjat 
procura par{ei ce  reprezintă în timp oportun.

La desbaterea în fond reclamanta prin avocatul 
său s’a abţinut de a pune vre-o concluziune în fond 
asupra probatiunei efectuate, avocatul său declarând 
numai atunci că abzice procura clientei sale.

In drept: Potrivit disp. art. 49 legea corpului de 
avoca|i, datoria profesională incumbă avocatului obli
gaţiunea să anunţe pe client că încetează a-i mai sus
ţine cauza, în timp oportun, urmând ca până atunci 
să îngrijească de interesele ce i-au fost încredinţate.

Considerând că reprezentantul reclamantei legal- 
mente citat, se afla în instanţa şi astfel în posibilitate 
de a pune concluziuni. '

Refuzul său de a susţine interesele cu -care a 
fost încredinţat nu poate fi luat în considerare ca o 
lipsă din partea reclamantei, ci aceasta urmează a fi 
considerată ca prezentă.

Omisiunile sale urmează a fi luate în considerare 
cu sancţiunile procedurale, rămânându-i în cazul când 
prin refuzul reprezentantului său a fost lezată, acţiune 
de despăgubire contra acestuia. .

Aceasta cu atât mai vârtos cu cât o astfel de 
procedare, —  dacă ar fi admisă, ar prejudicia inte
resele partei adverse care prin refuzul reprezentan
tului partei protivnice de a se pronunţa şi-ar vedea 
paralizată acţiunea sa în fiecare faza a procedurei. 
(Trib. Sibiu, S . II. Sent. civilă 350/1922 din 20 Naiu 
1926. Judecător unic: Vasile F . Petrescu).

Transacţiune prin care se numeşte experţi cu atri• 
buţiuni de a preţui, judeca şi care preţuire se declară 
obligătorie pentru părţi, — Convenfiune de arbitraj. — 
Art. 767 Pr. c. Trans. — Pentru aplicarea art. 772 
Pr. c. Trans. este necesară somarea prealabilă. — Art. 
770 Pr. c. Trans. Intr o iransactiune prin care se 
stabileşte etributiunea experţilor de a preţui, — deci 
de a aprecia, de a judeca, — preţuire care devine 
apoi obligătorie pentru pârâte întrucât acestea prin 
Iransactiune se obliga a plăti jumătatea valorii averii 
mobiliare preţuite, în termenul stipulat sub sancţiunea 
execu)iunei, — înlr’o asemenea iransactiune există 
o conventiune de arbitraj care întruneşte conditiunile 
edictate de art. 767 Pr. c . din Trans.

Pentru aplicarea disp. art. 772 Pr. c. Trans. este 
necesar, că partea interesată să îndeplinească forma
lităţile de somare conf. art. 770 Pr. c. Trans. şi astfel 
până la îndeplinirea acelor formalităţi r.u‘ se poate 
proceda la cele prevăzute de art. 772 Pr. c. Trans. 
( Trib. Sibiu, S. II. Dee. n. C. 141/1926.)

• • f
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Cur|l de Apel
Materie fiscală. Art. 98 din legea contr. directe 

şi termenul legal de citare. Declaraţia contribuabilului 
şi registrele ca baza a impuneri. Art. 48 lege Cumpără• 
ţie Evaluatea cont. art. 79. Asupra motivului de ca» 
sf re că Comisiunea de Apel nu a acordat contribua- 
belului termenul legal pentru pregătirea apelului, ţlat 
fiind că cita(ia s ’a înmenuai la 9 Novembrie 1923, 
iar desbalerea apelativă s’a Jinot la 11 Novembrie 

’ 1923, ar cont. art. 98 el legii citatia urmează a fi fă
cută cu cel puţin 5 zile înainte de data Înfăţişării la 
locul de impunere.

Având în vedere că hotărârea Comisiune spe
ciale s ’a comunicat contribuabilului la 27 Aug. 1923, 
iar apelul l-a înaintat contribuabilul în ziua de 15 
Septembrie 1923, făcând deci uz din întregul termen 
prevăsut de lege pentru înaintarea apelului,

mai considerând că contribuabilul aşteptând ci
taţia a avut posibilitatea să-şi întregească motivele 
până în ziua fixată pentru judecată prinir’un me
moriu aparte conform art. 81 al legii,

în fine având în vedere, că conform procesu
lui verbal dresai în şedinţa Comisiunei de apel con
tribuabilul nici n’a învocat iregularitatea comisă la 
citaţia apărându-se pe larg şi în conformitate cu cele 
expuse în recurs,

pentru aceaste motive Curtea constată, că con 
iribuabilul n’a suferit nici un prejudiciu în urma ne- 
respectării normelor prescrise pentru citaţie,

prin urmare a găsit motivul de mai sus nebazat 
cu atât mai vârtos, cu - cât conform principiului de 
procedură prezenta părţii în instanţă acoperă orice 
viciu al procedurii,

II. Asupra celui de al doilea motiv de casare, 
că Comisiunea de apel cu exces de puterea şi vio
larea legii n’a luat în considerare registrele şi ac
tele cari le a prezentat contribuabilul la desbeterea 
apelativă stabilind contra datelor nediscutabile venitul 
net în mod exagerat.

Considerând, că impozitul pe veniturile din pro
fesiuni prevăzute de art. 48 al legii se stabilesc pe 
baza declaratiuni, ce contribuabilul este delor o da 
anual putând fi sprijinită cu registre regulat jinute.

Având în vedere, că Comisiunile, cari stabilesc 
veniturile, au dreptul a controla şi aprecia sinceri
tatea declarafiunilor şi a înlătură registrele prezentate 
procedând la evaluare pe temeiul aprecierii.

Considerând, că Comisiunea de apel la consta
tarea neregulărităjii registrelor n’a procedat în mod 
arbitrar, deoarece adoptând motivele apărătorului 
fiscului a motivat contul de profit şi pierderi al ope
raţiunilor nu se întemeiasă pe celelalte conturi spe
ciale, cum contul de mărfuri, de lucrări, de creanţc.etc. 
lipsind chiar un inventar, ca element principal pentru 
a putea f i  controlat contul de mărfuri. \

Având în vedere, că .fetă  de venitul brut recu
noscut de contribuabil în suma de 4952357 lei 'nici 
nu pare verosimil, că din trei lucrări de construcţie, 
în baza cărora i-s’a împus contribuabilului impozitul 
profesional să fi rezultat o pierdere de 12611 lei.

In temeiul considerentelor de mai sus comisiu
nea de apel cu plin drept a recurs la metoda de 
apreciere prin comparaţie cu al(i contribuabili de 
aceeaşi categorie şi jinârid seamă de venitul brut 
recunoscut şi de disp. art. 50 al legii a stabilit veni
tul în mod legal aşa, încât evaluarea făcută de ea 
în virtulda art. 79 este neatacabilă nefiind locul la nici

unul dintre cazurile arătate în ari. 85 al legii şi deci 
recursul este de respins. {Dec. Nr, Fisc. 1136/925
C. Apel Clu\. S. II). .

Logodnă. Stricarea ei. Daune. Art. 5 lg. matr. 
Când instanţa de apel a stabilii exact în fapi că a 
existat logodnă, — pentru care nu se cere forme 
solemne — ci se poate deduce, din simplu consim
ţământ al părţilor, că reclamanta era servitoare de 
profesiune, că pârâtul din moment ce s’a logodit a 
interzis logodnicei sale de a mai fi servitoare, iar 
ulterior stricând proectul de căsătorie a privat pe 
reclamantă de salariul serviciului său, căşunându-i 
astfel daune, pe care instanţa primă în suverana sa 
apreciere, având în vedere jurământul reclamantei şi 
cunoştinjele notorii în aceasiă materie, cu drept cu
vânt a admis aejiunea făcând o bună aplicajiune a legei.

Că această interpretare se bazează şi pe împre
jurarea că art. 3 din legea matrimonială, nu spune în 
mod limitativ şi exclusiv că ruperea unei logodne dă 
naştere „numai" la daunele prevăzute în acel articol 
(N. C. 404/926 C. A pel Braşov S . II.).

• • •

Delict, de insultă săoărşit contra unui uăiâmai. 
ce aoea calitatea de funcţionar public. Cine repre
zintă acuzarea. Art. 2, 3 pr. p. D acă partea vătă
mata prezentă Ia desbatere n’a declarat apel verbal 
îl mai póate declara ulterior în scris. Ari. 388 şi 
394 ai. 4 pr. p. Examinând dosarul cauzei se con
stată următoarele: Perchetul Turda a deschis aejiune 
publică înaintea tribunalului, prin rechizitorul introduc
tiv Nr. 1641—1926 pentru faptul că loc. V. P. 
a adresat vătămatului T. R., în timpul execitării 
funejiunei sale, în ziua de 29 Julié 1926, mai multe 
cuvinte ofensăfoare.- Finxându-se termen de judecată 
în ziua de 9 Noemvrie 1926, s’a prezentat atât incul
patul cât vătămatul, care după terminarea probat ori- 
ului a conchis că „nu cere pedepsirea inculpatului“ 
iar după pronunţarea hotărârei de achitare, s ’a  dec
larat mutţumit împreună cu ministerul public, ceia 
ce  a determinat tribunalul să declare seniinja defini
tivă; mai târziu, adică în ziua de 16 noemvrie 1926 
vătămatul trimite Tribunalului Turda prin inspectoratul 
geodesic Cluj un apel în scris  în contra menţionatei 
sentinje, apel care s’a înregistrat sub P. 1132/6/926.

Aceasta fiind starea de fapt, două chestiuni 
trebuesc examinate, în drept, pentru soluţionarea ape
lului de fată şi anume: 1) Dacă apelantul are cali
tatea să exercite acţiunea publică pe calea apelului 
şi 2) dacă apelul este în termen.

Asupra primei chestiuni:
Având în vedere că faptul pentru care s’a des

chis acţiune publică prin rechizitorul introductiv, este 
calificat delict de insultă, prevăzut şi pedepsit de ari. 
1, 3 p. 2 şi 4 din legea LXI -1914.

Având în vedere că acest delict s’a săvârşit în 
contra vătămatului, în calitatea sa de funcţionar public 
şi pentru urmărirea căruia Parchetul a considerat ca 
autorizaţiune însăşi cererea autorităţii superioare a 
vătămatului ceeace este juridic (vezi T. Tănăsescu: 
Camera de acuzare, pg. 137 pct. 2 lit. a).

Având în vedere, că în conformitate cu dispo- 
zijiunile art. 2 al. 3 din proc. pen. numai Parchetul 
poate reprezenta acuza pentru infracţiunile urmăribile 

, în baza unei autorizajiuni prealabile cum este în cazul 
de faţa.

Având în vedere însă, că ministerul public ş’a
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declarai mulţumit cu sentinţa de achitare, urmează 
că vătămatul este fără calitate să reprezinte acuza şi 
deci, din acest punct de vedere, apelul său este in
admisibil.

Asupra chestiunii a  doua.
Având în vedere că în conformitate cu dispo

ziţiile art. 388 al. 2 proc. pen. partea care este fajă 
cu ocazia desbaterilor, treime să declare apelul „în
dată" după pronunjarea sentinţei.

Având în vedere că dacă prin art. 394 al. 4 
proc. pen. se permite părţi apelante să revie asupra 
declaratiuni făcute, aceasta revenire este condiţionată 
de neexpirarea termenului de apel şi cu toate că 
această disposi]iune pare a fi prevăzută numai pentru 
cazul când hotărârea se comunică părţii, cu toate 
aceste, pentru identitate de motive, trebuie aplicată 
şi cazului când partea este prezentă şi face deda- 
raţiune verbală, că în aceasta ipotează rămâne numai 
a se determina înţelesul noţiuni îndată după pronun
ţarea hotărârii.

Având în vedere, că dacă în aceasta ipoteză, 
legiuitorul a prevăzut un termen urgent, acest ter
men trebue socotit totuş că durează, dela pronunjarea 
sentinţei şi până la declarajiunea instanţei că a luat 
act de declara]iunile părţilor. Inlăuntrul acestui laps 
de timp părţile pot face orice declaratiuni asupra 
apelului precum pot reveni asupra lor, căci numai 
declarajiunea instanţei a închis definitiv desbaterile 
şi cu ele şi termenul de apel.

Având în vedere, că în cazul de fată, vătămatul 
s’a declarat muljumit, cu ocazia pronunţării sentinţei 

, şi nu revine asupra acestei declaratiuni decât cu şapte 
zile în urmă, când declară apelul în scris, urmează 
că aceasta revenire asupra deciara{iunii anterioare 
este tardivă şi deci apelul trebue respins (D ecizia 
nr. p. 1796—926 G. A pel Cluj S. II, raportor T. Tă- 
năsescu).

BIBLIOGRAFIEI
Grigore M anoilescu:- „Cekul", rolul econom ic, 

tehnica bancară, situaţia juridică. D ecem brie 1926, 
editura tipografie Bernal, Cluj. Preţul 160 lei. — Cu 
vădită bucurie anunţăm apariţia încă a unei cărţi ce 
vine să înbogă{easca literatura juridică românească. 
Tipărită într’o elegantă editură, studiul d-lui Gr. Ma
noilescu contribue în mod merituos la aclimatizarea 
acestui instrument juridic de plată la noi, făcându-lsă 
pătrundă în operaţiunile bancare prin pregătirea unui 
teren juridic sănătos mai ales în viitoarea legislaţie 
comercială unificată. Intr’un cuprins de peste 200 pa
gini, autorul dupăce face istoricul cekului şi definiţia, 
se ocupă pe larg de funcţiunea lui socială ca instru
ment de plată în numerar, de compensaţie şi de 
circulaţie; încheend prima parte a studiului cu felurile 

; cekului şi avantajele ce prezintă. Trecând Ia partea 
juridică autorul se ocupă de condijiunile de formă 
conform celor 4 legislajiuni comerciale: română, un
gară, austriacă şi rusă; insistând asupra dispoziţiilor 
legale relativ la cekurile pierdute sau furate şi proce
dura amortizări. In anexe autorul prevede textul co
durilor comerciale român, austriac, ungar, relativ la 
cek, precum şi rezoluţiile conferinţei de Haga din 1912 
pentru unificarea dreptului privitor la cek. încheie 
lucrarea sa cu „Anteproectul Codului Comercial Ro-

mân Unificat“ relativ la această materie (art. 131—147) 
şi cu un unic dicţionar de termeni privitor la cek. 
Autorul într’un stil juridic românesc dintre cele mai 
curate, pune la dispoziţia juriştilor, comercianţilor şi 
mai ales băncilor, o excelentă lucrare ce conţine pe 
lângă mărunchiul de principii juridice călăuzitoare şi 
de imediată necesitate zilnic şi o contributie hotărâtă 
la unificarea legislaţiei comerciale române. Relevând 
utilitatea acestei cărji originale o recomandăm cu tot 
dinadinsul marelui public şi mai ales băncilor ca pe 
o adevărată utilitate. Red.

INFORM AŢIUNI
Delà Consiliul Legislativ. Noi proecte de legi aflate 

în studiu. Activitatea consiliului legislativ, e consacrată 
în momentul de faţă studiului a trei proecte de legi 
deosebit de importante: a chiriilor, a  presei şi alinţi- 
tărei zonelor libere în porturi. Secţiunea l  a de sub 
preşedinţia d-lui Ionescu Dolj a luat în studiu legea 
presei. — Secţiunea II. de sub preşedinţia d-lui 
prim preşedinte G ane se ocupă de proectul 
de lege a chiriilor. Lucrările, întrucât proectul com
portă amănunţite discu|iuni, nu sunt prea avansate. 
A treia secţiune de sub preşedinţia d-lui Anghelescu 
studiază proectul de lege pentru limitarea zonelor 
libere în porturi. In afară de aceste proecte de legi 
au mai venit în şiudiu: Proectul* de lege referitor là 
importul maşinilor vechi. Proectul de lege pentru 
modificarea învăţământului secundar. Proectul delege 
pentru înfiinţarea unui istitut de cercetări şi studii 
agronomice. Proectul de lege pentru recunoaşterea 
Institutului de ştiinţe administrative ca institut de uti
litate publică. Proectul de lege pentru stabilirea ter
menului în care debitorii în valuta forte se pot înscrie 
la Oliciul de ptafi. Proectul de lege pentru protec- 
ţiunea mamei şi a copilului, depus de Ministerul 
Sănătăţii. Proect de lege referitor la regimul mormin
telor de răsboi. Proect de lege pentru reorganizarea 
„Monitorului Oficial" şi Imprimeriei Statului.

A apărut
Procedura tutelara din Transihania de dr. Carol 

Nesselrode judecător la tribunalul Bihor, cu gr. de 
Consilier de Curie de Apel. Manualul cuprinde: 19 
legi cari sunt in strânsă legătura cu procedura tute
lară, de curatelă şi a inf. minori;

14 regulamente, ordonanţe şi circulări ref. la aceste 
legi precum şi in afară de 82 modele şi formulare 
necesare in cauzele tutelare şi cari facilitează rezol
varea lor;

îndrumare detailată pentru 68 feluri de proceduri in 
interesul minorilor. Adnotat şi cu index alfabetic.

Cartea este tipărită pe hârtie albă şi bună cu o formă 
regulată (jumătate 13) cu o întindere de 663 pagini.

Manualul e indispenzabil pentru domnii judecători, 
advocaţi, notari publici, primari, notari comunali şi 
tutori comunali.

Preţui cărţii e  500 lei, care se  va trimite pe adresa  
autorului, O radea Bul. R egele Ferdinand 55/b.
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